



МЕЖДУНАРОДНЫЕ  
ДОГОВОРЫ ПО ПРАВАМ  
ЧЕЛОВЕКА

Distr.  
GENERAL

HRI/CORE/1/Add.77  
3 October 1996

RUSSIAN  
Original: ENGLISH

---

ОСНОВНОЙ ДОКУМЕНТ, ЯВЛЯЮЩИЙСЯ ЧАСТЬЮ ДОКЛАДОВ  
ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ

ЛИВИЙСКАЯ АРАБСКАЯ ДЖАМАХИРИЯ

[ 23 мая 1996 года ]

Географическое положение и народонаселение

1. Ливийская Арабская Джамахирия расположена в центральной части Северной Африки между 18° и 23° северной широты и 9° и 25° восточной долготы. На востоке она граничит с Египтом и Суданом, на западе – с Тунисом и Алжиром и на юге – с Чадом и Нигером. Протяженность ее средиземноморского побережья составляет около 1 800 км, и она занимает общую площадь в 1 775 500 км<sup>2</sup>, что делает ее четвертой по величине страной Африки после Судана, Конго и Алжира.

2. По оценкам, численность ее населения в 1990 году составляла около 3 947 200 человек.

Общее состояние национальной экономики

3. Благодаря использованию нефтяных месторождений были достигнуты значительные успехи в различных областях национальной экономики, которые позволяют осуществлять социально-экономические проекты в отраслях сельского хозяйства и промышленного производства, энергетики и дорожного строительства с целью создать экономику, основанную на иных отраслях, нежели добыча нефти, представляющей собой убывающий и неустойчивый ресурс.

4. Мировой экономический кризис, начавшийся в начале 80-х годов, оказал непосредственное воздействие на рынок нефти, цены на которую упали до весьма низкого уровня. Рыночная политика, стремление к удержанию цен на прежнем уровне и установление верхнего предела для уровня производства неизбежно привели к дальнейшему ухудшению положения. Все это оказало непосредственное воздействие на доходы стран – экспортёров нефти, в том числе Ливийской Арабской Джамахирии. В 1989 году валовой внутренний продукт (ВВП) по доходам/факторным издержкам в текущих ценах составил, по оценкам, около 7 223,5 млн. ливийских динаров, и имеющиеся статистические данные свидетельствуют о том, что доля ВВП, приходящаяся на остальные отрасли экономики, выросла по доходам/факторным издержкам в текущих ценах с 36,9% в 1970 году до 72,9% в 1989 году.

5. С целью достичь сбалансированного роста во всех отраслях экономики и во всех районах страны и создать устойчивую базу развития национальная экономика стимулировалась фиксированными инвестициями, составлявшими в течение 1970–1988 годов более 28 429 динаров.

6. По имеющимся статистическим данным, средний денежный доход на душу населения в Ливийской Арабской Джамахирии, основанный на ВВП на душу населения, вырос с 642 динаров в 1970 году до 1 572 динаров в 1989 году, т.е. фактический среднегодовой темп прироста составил 4,9%.

7. В 1970–1990 годах ВВП по доходам/факторным издержкам в текущих ценах возрос с 1 288,3 млн. динаров в 1970 году до примерно 7 816,8 млн. динаров в 1990 году, т.е. фактический среднегодовой темп прироста составил 9,4%.

8. Среднегодовые расходы на развитие, составлявшие в 1970–1972 годах около 264 млн. динаров, выросли с 734,3 млн. динаров в течение плана развития на 1973–1975 годы до примерно 1 651,8 млн. динаров в ходе переходного плана на 1976–1980 годы и приблизительно до 2 138,6 млн. динаров во время переходного плана на 1981–1985 годы. В период с 1986 по 1990 год среднегодовые расходы составили около 898,3 млн. динаров.

9. Средняя доля на душу населения в издержках на развитие выросла с 376 динаров в 1970–1972 годах до 876 динаров в течение плана развития на 1973–1975 годы, до 2 723 динаров в ходе переходного плана на 1976–1980 годы и до 2 899 динаров во время переходного плана на 1981–1985 годы. Однако в 1986–1990 годах из-за уменьшения объема ассигнований и, следовательно, расходов на развитие средняя доля на душу населения в издержках на развитие составила приблизительно 1 038 динаров.

10. Реализация переходных планов и бюджетов в 1970–1990 годах привела к росту ВВП по доходам/факторным издержкам в текущих ценах с 1 288,3 млн. динаров в 1970 году до приблизительно 7 816,8 млн. динаров в 1990 году, т.е. фактический среднегодовой темп прироста составил около 9,4%.

11. За тот же период общий объем поступлений от экономических секторов, кроме нефтедобывающего, возрос с 475,7 млн. динаров в 1970 году до примерно 5 566,7 млн. динаров в 1990 году, т.е. фактический среднегодовой темп прироста составил 13,1%.

Средние темпы роста доходов на душу населения  
на основе показателя ВВП на душу населения  
(1970–1990 годы)

1970 год:	ВВП по доходам/факторным издержкам в текущих ценах:	1 288,3 млн. динаров
	Общая численность населения на середину года:	2 006 000 человек
	Доход на душу населения:	2 169 долл. США
1990 год:	ВВП по доходам/факторным издержкам в текущих ценах:	7 816,8 млн. динаров
	Общая численность населения на середину года:	3 947 200 человек
	Доход на душу населения:	5 400 долл. США

### Политическая и правовая системы

12. После совершенной 1 сентября 1969 года революции суверенитет осуществляется народом в соответствии с Конституционной декларацией от 11 декабря 1969 года, статья 1 которой гласит:

"Ливия является свободной и демократической арабской республикой, где суверенитет осуществляется народом. Она составляет часть арабской нации, и ее цель состоит в достижении полного арабского единства. Ее территория является частью Африки, и она известна как Ливийская Арабская Республика".

13. Однако в соответствии с Декларацией от 2 марта 1977 года политическая система Джамахирии основана на "народной власти". В статье 2 Декларации говорится:

"Священный Коран является социальным кодексом в Социалистической Народной Ливийской Арабской Джамахирии, ибо власть принадлежит исключительно народу, который осуществляет ее через народные конгрессы, народные комитеты, профсоюзы, федерации и профессиональные ассоциации (Всеобщий народный конгресс, процедура работы которого устанавливается законом)".

### Основы политической системы, законодательные и исполнительные механизмы и судебная власть в Ливийской Арабской Джамахирии

14. Политическая система в Великой Социалистической Народной Ливийской Арабской Джамахирии основана на прямой народной демократии, при которой массы играют свою политическую, экономическую и социальную роль и принимают решения, касающиеся различных аспектов общественной и частной жизни.

15. Концепция прямой народной демократии зиждется на двух дополняющих друг друга столпах – народных конгрессах и народных комитетах. Народные конгрессы являются символом суверенной законодательной власти, ибо суверенитет принадлежит народу, который осуществляет его через народные конгрессы. Исполнительная власть осуществляется народными комитетами.

16. В процессе принятия решений принимает участие весь народ, используя для этой цели народные конгрессы. Граждане назначают также народные комитеты, являющиеся инструментом претворения в жизнь решений, принимаемых народными конгрессами. В соответствии с системой джамахирии (система прямой народной демократии, при которой власть принадлежит народу) народные конгрессы принимают решения, воплощаемые в жизнь народными комитетами, которые подотчетны конгрессам. Согласно концепции прямой народной демократии, фактическое осуществление власти народа означает народный самоконтроль, а также то, что между политической реальностью, которую олицетворяет власть, и социальной, т.е. народными массами, нет никакого промежуточного звена.

17. На основных народных конгрессах представители народа принимают решения, касающиеся политики, планирования, экономики, обучения, здравоохранения, обороны, промышленности и правосудия, принимают законы и назначают народные комитеты для реализации решений, принятых в каждой из этих областей.

Законодательный механизм

18. В соответствии с этой концепцией законодательную инициативу при народной власти имеют основные народные конгрессы, являющиеся инструментом принятия, изменения или отмены законов. Основные народные конгрессы наделены полномочием принимать законы, а также регулировать любой аспект государственной или частной жизни.

Механизм коллективного участия в законотворческой деятельности

19. Когда для урегулирования ситуации в какой-либо конкретной области общественной жизни требуется принятие соответствующих законов, народные представители, участвующие в работе народных конгрессов или собраний, поднимают и обсуждают по собственной инициативе интересующие их вопросы. В ходе прений определяются общие рамки и цель необходимого закона; краткое изложение сделанных выводов направляется в народные комитеты Секретариата по вопросам юстиции, который при содействии своего компетентного департамента разрабатывает законопроект, представляемый на следующей очередной сессии народных конгрессов, которая обсуждает предложенный законопроект, может внести изменения в любую его часть или отклонить его. После окончательной разработки текста законопроекта и его утверждения конгрессами он выносится, вместе с рекомендациями конгрессов, на рассмотрение Всеобщего народного конгресса, который, изучив все мнения и поправки, промульгирует закон, вступающий в силу в день его публикации в "Официальной газете".

20. В качестве альтернативной процедуры Высший народный комитет или другие секретариаты, каждый в пределах своей компетенции, могут представить законопроект на рассмотрение следующей сессии народных конгрессов, которые обсуждают проект, вносят любые необходимые изменения либо могут отклонить его или вернуть вместе со своими замечаниями компетентному народному комитету, с тем чтобы он мог вновь представить его на рассмотрение конгрессов после устранения обнаруженных недостатков. В случае утверждения законопроекта он направляется со всеми замечаниями или поправками на рассмотрение Всеобщего народного конгресса. Конгресс, будучи всеобщим форумом, в котором участвуют конгрессы, народные комитеты, профсоюзы и профессиональные ассоциации, действует в качестве расширенного общего редакционного комитета, завершает разработку закона, который после его промульгации вступает в силу в день его публикации в "Официальной газете".

21. Механизм коллективного участия народа в промульгации законов представляет собой поэтому двусторонний процесс, при котором народные конгрессы могут либо принимать на себя законодательную инициативу, либо обсуждать законопроекты, представленные Высшим

народным комитетом или народными комитетами различных секретариатов. В обоих случаях такое участие делает народные конгрессы единственными законодательными органами общества. По сути такая процедура является воплощением суверенитета, осуществляемого народом через народные конгрессы и собрания.

#### Исполнительная власть

22. Исполнительная власть охватывает все роды деятельности правительственные учреждений в системе народовластия и включает секретариаты по вопросам юстиции, здравоохранения, внешних связей, планирования, экономики, финансов, коммуникаций, образования, нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей промышленности, обороны и т.д. Эта деятельность осуществляется народными комитетами, назначаемыми непосредственно народными конгрессами для осуществления их решений в каждой из вышеупомянутых областей. Народные комитеты подотчетны непосредственно конгрессам в соответствии с принципом народных конгрессов, которые принимают решения, а народные комитеты их выполняют. В этом состоит суть установленной в Ливии прямой народной демократии.

#### Судебная власть

23. Судебная власть осуществляется с помощью судебного механизма, состоящего из судов, прокуратуры и вспомогательных органов, в которых служат специалисты по расследованию преступности.

24. В Ливии существует четыре типа судов: гражданские, уголовные, административные и личного статуса (применяющие исламское право).

25. Верховный суд, являющийся высшей судебной властью в правовой системе Ливии, заслушивает жалобы, направляемые в связи с решениями по гражданским, уголовным, административным делам и делам личного статуса, выносимыми соответствующими высшими судами.

-----